XV.

Dny utikal — a Feka opadavala aZ se zase vratila mezi bfehy. Jakm_le to b_lo
mozné hodil~ jsme do vody tlustou $itiru s velikym_ héky a jako vnadidlo jsme
dal— _taZeného krélika. Tak jsme chytil  sumce ktery byl velky jako dospél_
¢lov—k. M_F¥il pfes metr osmdesdt a vazil vic nez metrdk. Tot se vi Ze jsme ho
nemohl ~ hned v_tdhnout on by nas byl v_mr§til aZ do Illinoisu. Sed€l_ jsme
a prihlizel ~ jak sebou Skube a hdz_ aZ se nakonec utop—l. V jeho Zaludku jsme
naSl_ mosazny kIi¢ a spoustu v8el _jakych zb_tk. M_slim Ze sumec kterého jsme
chytil_ byl snad nejv_tsi jaky kdy b_1 v_loven v Missisippi. Jim Fikal Ze v_t&iho
nikdy nev_dél. Naproti ve m_st& by nam byl v_nesl hodné penéz. Tam prodavaji
kus_ velkych sumcti na vahu a kazdy si koup— protoZe maso je b_lé jako snih
a ndram_ se smaZzi.

(Mark Twain, Dobrodruzstvi Huckleberryho Fina)

a) Vseobecné otdzky:
1. Jaké narodnosti byl spisovatel Mark Twain?
2. Ve kterém stoleti zil?

3. Bylo jméno Mark Twain jeho vlastni jméno nebo pseudonym?

b) Reste tikoly k danému souvéti:

Odpoledne jsme se vypravili na blizky hrad, jenZ je nejstar$i zbofenou pevnosti
v kraji, a odtud jsme sestupovali dolti do idoli k Sumici fece, kde jsme odpocivali,

wrv s

abychom nacerpali sily, které ndm chybély k vystupu do protéjsi strané.

Urcéete poéet vét v souvéti a druh souvéti.

Uréete vyznamovy pomér mezi vétami hlavnimi.
Vypiste ze souvéti véty vedlejsi a urdete jejich druh.
V prvni vété urcete vétné Eleny.

oo 8 o e

Je vedlejéi véta ...které nadm chybély k vystupu do protéjsi stra-
né. .. fidici nebo zav1sla'7 Zméhite tuto vétu ve vétny Clen.

SpOJku jenZ nahradte spojkou s podobnym vyznamem.
Vyhledejte v souvéti postupné rozvijejici privlastek.
Vypiste jmenny prisudek se sponou.

o, N o

Uréete slovni druhy: nejstarsi, kde, nam.

10. Utvofte 1. a 2. stupefi pfidavného jména nejstarsi.

11. Tvar zijmena nam prevedte do 1. p., uréete jeho druh.

12. Urdete pad a vzor podstatného jména strané.

13. U slovesa sestupovali jsme urdete zptsob, ¢as, vid, tfidu a vzor.
14. Urdete vzor podstatnych jmen: kraji, iidoli, strané.
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XVI.

v

I v_slal posl_ pan maharadza po celé §iSi s rozkazem aby vSichni $lechticové
rytifi admirdlové a hrabata se v jeho palaci dal_ v_natrefiti. Kdy# se tak stalo
a veSkeré panstvo se _hromazdilo tak kizal aby véziiov_ sfial . okov_ a vibec
ho dal_ do pofddku a pak ho pfivedl . p¥ed _hromazdéni.

A kdyZ se tak stalo a dva zbrojnodi piivedl . Zilvara promluv_l k nému ma-
haradZa takto: Mlady ¢lov_ge! Méls byti za svou nesl_chanou sm_lost potrestdn
na hrdle pro v_strahu ostatnim ale ponévadz jsem €lovék m_lostiv_ tak jsem
se ustanov_l na jiném. J4 to s tebou jestd _kusim. Ale budes podroben t&zké
—kousce. Miij nejvy_i nafeptavad ti da t¥i hadanky. Uhodne$-li ma$ m_ti moj_
krélo_skou dceru za manZelku. Neobsto Ji8-1i budes odevzdan katu ab_s v_dé&l kam
vede nerozvaZnost. .

- (Karel Poldéek, Bylo nds pét)

a) Vseobecné otizky:

1. Zil a tvofil spisovatel Karel Pola¢ek ve 20. stoleti?
2. Jak zemfiel Karel Pol4gek?

b) Reste tikoly k danému souvéti:

Obé sestry napadlo, %e by bylo hezké, kdybychom se na takovou sldvu oblékli
jaksepat¥i svitetng, a tak si po¥idily nové klobouky a Saty.

Urcete pocet vét a druh souvéti.

VypiSte véty hlavni a urdete vyznamovy pomér mezi nimi.
Vypiste véty vedlejsi a uréete jejich druh.

Vypiste z textu vétu jednoé&lennou.

Najdéte v souvéti nékolikanasobny vétny é&len (holy) a uréete ho.
Urcete vétné ¢leny: takovou, svate&ns, nové.

Urcete slovni druhy: obé&, Ze, takovou, svateéné.

Jakym zptisobem vzniklo slovo jaksepat#i?

© X% N DT W

Od vyrazu obé& sestry utvoite 7. p4d ¢isla mno#ného.

—
=

Nahradte slovo po¥idily synonymem.

—
—

. U slovesa kdybychom se oblékli uréete slovesny zptisob, vid a rod.

[ary
(3]

- Od stejného slovesa (viz otazka 11) utvoite rozkazovaci zpusob, 1. os.,
¢isla mnoZného.

¢) Dals$i dkol nevyplyjvd z textu:

13. Spojte nésledujici véty tak, aby vzniklo souvéti soutadné:
Cely den prselo. Nikam jsme ne3li.
Urcete vyznamovy pomér mezi vétami.
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XVII.

Vstoupil— do bludi$té plného k¥iZujicich se chode_ temnych jeskyii a spleti-
tych s_ni. Théseus nakézal krajantim aby zfistal _ v chodbach bl_zko v_chodu
a sdm se v—dal za Minotaurem. T4pal tmavym_ chodbam_ a poplaeni netop_fi
mu b1 kiidl_ do hlav_ prochazel siném_ kde zdivo praskalo v pru_kém
slunci a nofil se do vlhkych jeskyh z kterych vanula pl_seii a hniloba. Viude by-
lo ticho jen m_5i oblas pfeb&hl_ chodbou ukryval . se pfed hrdinou do dér
a pavouci prchal - z potrhanych siti. N4hle prorazil ticho buriciv_ fev. Rvani
rostlo podobalo se burdcivému hromob_ti. Sloup— v chodbéch se chvél__ jako ve
v—chfFici.

Za ohb_m chodb_. spatfil Théseus Minotaura. Stal nad hromadou v—_bélenych
kosti a potfasal obrovskou b_gi hlavou.

(Eduard Petzska Staré fecké bdje a povésti)

a) Veobecné otazky:

1. Kdo byl v fecké mytologii nejvy$sim vladcem reckych bohu a kde tito
bohové sidlili?

2. Jak se jmenuji starofecké literdrni pamatky — Homérovy eposy?
3. Kdo objevil Tréju a kde Tréja leZela?

b) Reste dkoly k danému souvéts:

Kdyz sluzebnici predlozili Diovi plné misy a kdy# Zeus poznal, jak neblahou hostinu
mu krél nachystal, zahofel hnévem a poslal na palic zloéinného krale blesk.

1. Urcete véty hlavni a vedlejsi.

L2

Stanovte druh vét vedlejsich a vyznamovy pomér mezi hlavnimi
vétami i vétami vedlej$imi.

Naznacte graficky stavbu souvéti.

Vypiste z textu shodné privlastky.

Vypiste z textu privlastek neshodny.

Urcete vétné ¢leny: Diovi, misy, kral.

Nahradte spojku kdy#% jinou vhodnou spojkou.

Ve slové predloZili uréete kofen.

O 00 N gy O o e

Urcete rod, vid, tfidu a vzor slovesa poslal, utvofte infinitiv tohoto slovesa.
10. Utvoite 7. pad ¢. mn. t&chto slov: sluZebnik, misa, kral.

11. Vypiste ze souvéti pfidavnd jména a urlete jejich druh.

12. Nahradte sloveso zahotel synonymem.
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XVIII.

Vincent byl ted v Nuenu uplné sém. M_sto lidi ho zaujal— studie pfirody.
Zac¢al beznad&jnym ts_l_m o v_sledovani pfirody a nic se mu nedafilo.
Navézal pidtelstv— s venkovskou rodinou de Grooti. Byla to matka otec s—n
a dvé dcery a vSichni pracoval— na pol_. De Grootov— podobné jako v_tSina
rolnikd v Brabantu mé&l_ negroidni obl_deje s Sirokym ro_tazenym chiip_m
rozpldcl_m nosem velikfm_ mas_tym_ rty a dlouhym__ uSim_. Jejich rys—
ostfe vyrazel_. vpred pod &elni dutinou jejich hlav_ byl malé a zaSpicatélé.
B_dlel_ v chatré&ich o jedné mistnosti kde byl ve sténdch v_klenky pro postele.
De Grootovi byl _ #Ziv_ z brambor. Brambory sdzel — okopéval _ a jedl_. To b_l
cel _ jejich Zivot.
- (Irving Stone, Zizeti po Zivoté)

a) Vseobecné otdzky:
1. Ktery svétové prosluly malif (neuznany za Zivota) se jmenoval kiestnim
jménem Vincent?

2. Ve které zemi je sv8tove prosluld galerie Louvre?

b) Reste tikoly k danému souvéti:

Historie vytvarnosti jednoho ¢lovéka pfipomin4 historii vytvarného projevu lidstva
jako celku, kdy jiz prvni dochované projevy si v ni¢em nezadaji s vrcholnymi
projevy uméleckych epoch.

Urdéete pocet vét v souvéti.

Urlete druh véty vedlejsi.

Z 1. véty vypiste zdkladni skladebni dvojici.

Uréete vétné ¢leny: vytvarnosti, historii, vytvarného.

V 2. v8t& souvéti najdéte a napiste postupné rozvijejici privlastek.
Tvar podstatného jména Elovéka prevedte do 1. padu éisla mnozného.
Uréete pad a vzor pfidavného jména vytvarného.

Uréete druh &islovek: jednoho, prvni.

© 0 N oo g NS

Urete osobu, &islo, t¥idu a vzor slovesa pfipomina.

—
=

Vyberte spravnou variantu: Lidstvo je podstatné jméno
a) hromadné b) pomnozné

11. Provedte rozbor stavby slova vytvarnosti.

12. Slovo historie nahradte synonymem.

13. Uréete slovni druhy: jiz, si, v, ni¢em.

14. Vysvétlete réeni: ...v ni¢em si nezadaji. ..

15. Od slovesa pF¥ipomina utvoite 2. os., ¢. jedn., zp. rozkazovaciho.
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i XIX.

silnici a uZ se ho nékdo snazil setféast. Na ostatni voz— ptsob— jako _chromla
vrana na smecku hladov_ch kocek. Dréazdil nejspokojenéjéi rodi_é kotary aby ho 1
predhonil —. Dokonce i blahob_—tni vousati byl— uchvéceni neodb_tnou zévodni ﬁ

Pro tyhle honicky jsme nezm_nil— Karlovu karosérii. Stagilo aby se ob_vil na 3 e

ctizadosti kdyZz spatiil— pred sebou poskakovat klapajici kéru. Kdo také mohl
tudit ze v tomto sm__¥ném tvoru b—je vel_ké srdce zévodniho motoru!

Lenz tvrdil Ze pry Karel piisob— v_chovng. Ui lidi fcté pred tyaréim Gs—l—m
jez je obv_kle skryto v nenapadném roude. To fikal Lenz ktery rovnéZz tvrdil Ze je 1
poslednim z v_miel_ch romantikl.

(Erich Maria Remarque, 1Tt kamarddi) ; ':

a) Vieobecné otdzky: 7 i

1. Uvedte alespoll jeden z dalgich romant E. M Remarqua.

9. Jaké narodnosti byl E. M. Remarque’

1

|

|

‘1

b) Reste ikoly k danému souveti: e 5
|

Nepatfim ke ¢tendfam, ktefl odlozi knihu, kdyZz je hned nezaujme, ale snazim se :
vi#dy pochopit zékladni myslenku literarniho dila. : \

_ Naznatte graficky stavbu souvéti. 0
. Urtete druh souvéti.
. Urlete pomeér mezi vétami hlavnimi a drub vedlejsich vét v souvéti.

_ Urdete vétné Cleny v textu: knihu, hned, zékladni, dila.

1
2
3
4
5. Pidavné jméno zakladni nahradte slovem podobného vyznamu.
6. Urcete druhy slov v textu: nepatiim, kteii, kdyZz, vzdy.

7. Urete osobu, gslo, Cas, tiidu a vzof slovesa nepatfim.

8. U slova literarniho urcete slovni druh, pdd a vzor.

9. Naznalte stavbu slova zakladni.

10. Utvoite tii slova s kofenem -klad-.

¢) Dalsi dkoly nevyplyvaji ze souveti:
11. Upravte chybny potadek slov ve véts: V hledisti jich se seslo hodné.
12. Doplite i, 1/ ¥, Vi
vV_dél d8deckov— PS—

Podej Karlov— bratrov— dopis—
7. tra nas navitiv— brafrov— déti.

13. VypiSte spojky soufadici: ale, kdyz, nebot, aby, protoZe.
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XX.

V_d8l_ jsme 7e _e3tina se stala sp_sovnym jaz_kem uz ve 13. stoleti tedy
d¥ive ne? ostatni jaz_ky. Ne proto Ze by se na tom nékdo usnesl ale proto Ze o to
vzdélani _echové us_loval_. A kdy? zase za baroka malokdo stél o jeji v_soky styl
rozv_jela jednostra_& jen to co bylo stéle potiebné: ni_Si styl a mluveny jaz—k.
Situace se zm_nila a# tehdy kdyZ se na ni kladl— nové néroky.

Tak se ndm v ni za téch deset stoleti nastfddal_ prostfedky pro —déleni
pfesné i nepfesnd slavnostni i vSedni svou formou krasnd i o¥kl_v4. Nikdy ji ve
skutenosti neohro¥oval . jaz_ky sousedni ani _cela ciz—. V_birala si z nich
to co potfebovala a sama jim nab_zela moZnost aby si ony pocinal_ podobné.
OhroZovalo j— jen to kdy% j— nikdo nepotieboval.
' (Dusan Slosar, Tisiciletd)

a) Vieobecné otdzky:
1. Ve vj&tu jmen podtrhnéte jména jazykovédci: A. Jedlika, K. H. Mécha,
J. Jungmann, B. Havranek, J. Dobrovsky, J. K. Tyl
2. Kdy probé&hlo ndrodni obrozeni?
3. Jakym jazykem je napsin Stary zdkon?

b) Reste tkoly k danému souvéti:

Cesky jazyk je uveden na Skolnich vysvédéenich mezi viemi pfedméty na prvnim
misté, vyutuje se mu ve viech roénicich zdkladni i st¥edni 8koly a konaji se z n€ho
povinné p¥ijimaci zkousky na st¥edni Skoly a osmileta gymnaézia.

1. Napiste pocet vét v souvéti.
2. Uréete druh souvéti.

3. Urlete v&ty hlavni, naznalte stavbu souvéti a urcete vyznamovy po-
mér mezi vétami hlavnimi.

Vypiste a pojmenujte pFisudek holy v 1. vété textu.

Uréete v textu vétné Eleny: vysvédéenich, mu, zkousky, stfedni.
7 1. véty vypiste shodné piivlastky. '

Uréete druhy slov v textu: je, misté, vSech, z.

U slova vysvédé&enich uréete ¢islo, pdd, vzor.

O wa e

U slova konaji se uréete osobu, zpisob, rod a vid.

vs s

¢) Dalst tikoly nevyplyjvaji ze souveti:

10. Rozdélte na slabiky slovo mlha.
11. Utvofte infinitivy od sloves sed4, sedavali, sedime.
12. Uréete druh zijmen oni, naSe, né€kdo, nic.

13. Utvoite 1. pad, & mno%., rod muZ. Ziv. od p¥id. jména krkonossky.
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